

湖南省博物馆与湖南烈士公园如何“馆园融合” 打造汉文化特色街区

本报综合 12月19日，湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会在长沙举行，会上透露，我省将大力推动重点文化设施的融合升级与网络延伸，深化湖南省博物馆与湖南烈士公园的“馆园融合”，打造具有全国影响力的汉文化特色街区与开放人文空间。

会上指出要让“家门口的享受”更精彩，就是要构建一个触手可及、丰富多元的现代公共文化服务体系。一方面，将在“十五五”期间大力推动重点文化设施的融合升级与网络延伸，例如深化湖南省博物馆与湖南烈士公园的“馆园融合”，打造具有全国影响力的汉文化特色街区和开放式人文空间；同时，推进全省博物馆“一张网”建设，积极培育一批扎根乡土的特色乡村博物馆和民间博物馆。另一方面，我们将着力织密“十五分钟品质文化圈”，积极发展小剧场、街头艺术站、非遗工坊、主题书吧等人民群众喜闻乐见的文化新空间，期待未来大家走出家门步行15分钟，或许就能邂逅一场青春版的花鼓戏演出，在街角工坊亲手体验非遗技艺的匠心，或者在一家小而美的艺术空间里，享受一次不期而遇的精品展带来的愉悦。

本报记者王丽婕 长沙报道

据预测，2025年全省规模以上文旅企业营收将稳步增长至1.25万亿元左右，全省接待游客总人数将增至8.44亿人次，游客总花费达1.16万亿元。“十四五”期间，上述三项指标年均增速预计将分别超过10%、16%和14%。这是记者在湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会上了解到的。

产业能级显著提升

五年来，湖南不仅追求规模增长，更致力于让文旅产业成为带动就业、促进消费、造福于民的幸福产业。坚决贯彻落实省委省政府《关于加快建设世界旅游目的地的意见》，实施文化创意旅游产业倍增计划，成功举办五届旅游发展大会，连续开展“潮起潇湘、相约湖南”消费季活动，推动文旅产业集聚化、规模化发展。

2024年，全省规模以上文旅企业数量达7068家，实现营业收入1.13万亿元；全省累计接待游客7.42亿人次，实现旅游总花费1.06万亿元，旅游业正式迈入湖南六大万亿级产业行列。

文化事业持续繁荣

文化是根与魂。湖南致力于推动舞台艺术出新出彩，公共服务提质增效、非遗传承融入生活、文物资源活化利用，让文化的魅力沁润三湘四水，滋养千家万户。

湖南新创排大型剧目60余台、小型作品200多个，10余部作品荣获文华奖、群星奖、荷

花奖、曹禺剧本奖等行业最高奖项。年均开展“送戏下乡”“四季村晚”等惠民演出8万多场，人均接受文化场馆服务次数达到5.05次，居全国前列。新增非遗代表性项目近1500项，四级名录总量达6824项。培育非遗工坊435家，覆盖全省95%县市区。实施文物保护利用“六大工程”，全省登记不可移动文物2万余处，馆藏可移动文物超200万件套，博物馆达205家，革命文物资源总量居全国首位，湖南跻身全国十大文物大省。

融合业态不断丰富

湖南把“文旅年轻力”当作“核心竞争力”，把“收获年轻人的喜爱”作为努力方向，积极培育具有科技感、时尚范的新业态新玩法，让旅游体验常新。

出台措施支持演艺新空间发展，推出《刘海砍樵》《聂小倩》等热门演艺产品。创评国家级、省级工业旅游示范点123家，推出文旅消费新场景600个、新业态示范基地85家。积极发展数字文旅，上线“又湘游”一站式智慧文旅服务平台和数字文博平台“山海”APP，湖南省博物馆入选国家“数据要素”典型案例。马栏山视频文创产业园聚集企业超4300家、青年人才6.4万名，实现科技创新成果数千项，成功创建国家级示范园区。

品牌形象更加响亮

好风景也要会吆喝。湖南致力于把湖南独特的山水、文化与风情，转化为打动人心的产品与叙事，不仅让国人向往，更向世界发出诚挚的“湘”约。

湖南持续擦亮奇秀山水、经典红色、城市文化和都市休闲、历史文化以及农耕文化“五张名片”，新增2家5A级景区、3家国家级旅游度假区，十八洞村获评联合国“世界最佳旅游乡村”。实施省外客源地等五大推广引流工程，“三湘四水相约湖南”品牌形象深入人心。

不仅如此，出台促进入境旅游十二条措施和奖励办法，推动以省委省政府名义专题召开入境旅游推进会，赴30多个国家和地区开展推介，“十四五”以来，全省接待入境游客超623万人次，实现旅游外汇收入28.59亿美元。张界的入境游客覆盖183个国家和地区，成为名副其实的“国际张”。

发展基础全面夯实

高质量发展离不开坚实的基础。湖南完成全省旅游资源普查，新发现资源2.5万处，录入资源单体14.76万条，为科学规划布局、精准开发产品、优化游客体验奠定基础。建成智慧文旅信息管理系统，覆盖文旅场所近4万家，归集数据3.8亿条，实现“一网统管”，推动景区预约、信息查询、投诉反馈等更加便捷透明。新建改建旅游厕所6900余座，有效提升游客如厕便利性与舒适度。

持续开展“游客满意在湖南”行动，系统整治文旅领域顽瘴痼疾，游客在湘满意度综合指数稳定在90以上。出台红色资源保护利用条例，开展“你学法我送票”系列特色普法活动。此外，我省入选全国文旅统计改革试点省份，相关创新做法获评全国“十大典型案例”，为行业科学决策和高质量发展提供了坚实支撑。

明确政府采购中本国产品标准

据新华社电 2025年9月，国办印发《关于在政府采购中实施本国产品标准及相关政策的通知》，明确了政府采购中的本国产品标准及支持政策。财政部、工业和信息化部12月19日对外发布意见，要求各地区各部门准确把握本国产品标准及相关政策的核心内涵，准确界定产品在中国境内生产，科学制定本国产品具体标准要求，加强对本国产品标准及相关政策实施的监管等。

意见称，科学制定本国产品具体标准要求。财政部将会同工业和信息化部等有关行业主管部门，分类施策、稳妥推进，根据不同行业特点和我国产业发展实际，在充分征求有关内外资企业、行业商会协会等方面意见的基础上，依据企业产品成本核算制度等，分产品制定中国境内生产的组件成本占比要求，以及特定产品的关键组件、关键工序相关要求，明确成本核算规则，并合理设置过渡期，保障标准符合实际、具有可操作性。

意见要求，准确界定产品在中国境内生产。《关于在政府采购中实施本国产品标准及相关政策的通知》明确，本国产品应当在中国境内生产，即在中华人民共和国境内实现从原材料、组件到产品的属性改变。从具体情形看，在国内保税区、综合保税区等海关特殊监管区域生产的产品，属于在中国境内生产的产品；对医疗器械产品，取得药品监督管理部门授予的准字号医疗器械注册证的，属于在中国境内生产的产品；其他产品，根据实际情况判断是否在中国境内生产。

意见强调，严格落实平等对待内外资企业的相关要求。各地区、各部门要依法落实政府采购领域外资企业国民待遇。如发现在政府采购活动中指定品牌或者限制品牌注册地、所有者，以所有制形式、组织形式、股权结构、投资者国别或者其他不合理条件对供应商实行差别待遇或者歧视待遇的，要依法依规予以严肃处理，保障符合本国产品标准的外资企业产品平等参与政府采购活动。

整治涉资本市场网上虚假信息

据新华社电 记者12月19日获悉，近期，国家网信办会同中国证监会深入整治涉资本市场网上不实信息，依法处置一批炮制谣言、非法荐股的账号。

这些账号涉及的情况包括：散布涉资本市场监管政策谣言；集纳炒作上市公司和金融机构不实信息；利用AI编造资本市场虚假信息；炒作股市走势，随意预测涨跌，博取流量；非法推荐股票，谋取利益。

网信部门和证券监管部门提醒广大网民，树立正确投资理念，增强风险防范意识，加强金融信息辨别，不造谣、不传谣、不信谣，共同营造清朗的网络空间。

“饱和脂肪”和“糖”将必须标示

据新华社电 国家卫生健康委19日提示，新版《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》将“饱和脂肪”和“糖”列入必须标示的核心项目。这一标准将从2027年3月16日起正式实施，鼓励企业可在此日期之前提前实施。

营养标签是消费者了解食品营养、实现科学选择的重要工具。国家卫生健康委新闻发言人杨金瑞在当天举行的新闻发布会上提醒，关注营养成分表中的脂肪、饱和脂肪、钠和糖的含量，是控制“隐形”健康风险的第一步，还要学会看懂营养素参考值百分比(NRV%)、掌握健康“度量尺”。

“营养素参考值百分比表示一份食品中某项营养素占每日推荐摄入量的比例。”杨金瑞说，例如，某份食品钠的营养素参考值百分比为30%，意味着吃一份就已经摄入每日推荐钠摄入量的30%，再吃其他食品就要考虑这一因素。

据悉，国家卫生健康委正倡导食品企业推广使用数字标签，消费者扫描数字标签二维码之后就可获得丰富的产品安全和营养健康信息。数字标签字体可以缩放，还能实现语音识别和视频播放等功能，对老年人尤其友好方便。

11月我国实际使用外资同比增长26.1%

据新华社电 商务部19日发布数据显示，2025年11月份，我国实际使用外资同比增长26.1%。前11个月，我国实际使用外资金额6931.8亿元，同比下降7.5%，较前10个月降幅收窄2.8个百分点，吸收外资降幅收窄。

具体来看，新设立外商投资企业数量保持较快增长态势。前11个月，全国新设立外商投资企业61207家，同比增长16.9%；11月当月新设立外商投资企业7425家，同比增长35.3%。

引资结构持续优化。前11个月，制造业实际使用外资1717.2亿元，服务业实际使用外资5062.9亿元；生产性服务业实际使用外资为4401.2亿元，占全国实际使用外资比例为63.5%，较2024年同期提高4.7个百分点；高技术产业实际使用外资2212.6亿元，其中，电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长127%、46.5%、41.9%。

引资来源地更加多元化。瑞士、阿联酋、英国实际对华投资同比分别增长67%、47.6%、19.3%（含通过自由港投资数据）。



欢庆盘王节

12月17日，郴州桂阳县塘市镇大溪村的瑶族同胞载歌载舞欢庆盘王节。第十五届湘南瑶乡“盘王节”暨“坐歌堂”非物质文化遗产展示活动在湖南省郴州市桂阳县塘市镇大溪村举行，来自郴州、衡阳、永州三市六县八乡的瑶族同胞身着节日盛装，参加瑶族特色的多彩活动，载歌载舞欢庆瑶族传统盘王节。文/图/视觉中国

张家界邀请卡梅隆“重返潘多拉”

本报长沙讯 12月19日，《阿凡达3：火与烟》正式上映。当日，张家界国际森林保护节组委会向《阿凡达》系列电影导演詹姆斯·卡梅隆发出邀约，邀请其作为荣誉嘉宾参加2026年秋季的张家界国际森林保护节。

邀请函写到，作为张家界国际森林保护节官方组织，自1991年起，便以“地球呼唤绿色，人类渴望森林”为主题，每年举办相关活动，致力于推动全球森林保护与生态对话。

“张家界是中国首批世界自然遗产地、全球首批世界地质公园，其举世无双的峰林地貌、生动灵秀的山水秘境，曾被无数《阿凡达》粉丝赞叹为‘潘多拉星球的灵感之源’，成为全球游客连接幻想与真实、艺术与自然的‘阿凡达地球体验地’。可以说，您镜头下关于生命互联、敬畏自然的宏大叙事，与这片土地上亿万年演化的自然胜景产生了深度共鸣。”

张家界国际森林保护节组委会向卡梅隆导演喊话：“我们相信，您的莅临不仅能让这场关于生态保护的对话引向世界，您本人亦能在此找到超越镜头的、更为磅礴

而细腻的生命诗篇。”

张家界国家森林公园作为《阿凡达》系列电影的核心灵感来源地，其独特的张家界地貌为电影中的奇幻场景提供了现实蓝本。

张家界国家森林公园公众号此前曾发布《阿凡达》十大取景地。具体为：袁家界景区乾坤柱，天子山景区御笔峰、仙女散花、云青岩，黄石寨景区摘星台、九重仙阁、天桥造像，索溪峪景区将军列阵、向王观书和金鞭溪水绕四门。

据公开资料，2009年，电影《阿凡达》横空出世，影片中震撼景观的灵感正来源于张家界国家森林公园。其中袁家界景区的“乾坤柱”更是被公认为悬浮山的实景原型，这座高达150米的孤峰直插云霄，与电影中的奇幻景象如出一辙。

自电影上映以来，张家界已系统标注了十大《阿凡达》取景地，包括袁家界景区乾坤柱，天子山景区御笔峰、仙女散花、云青岩，黄石寨景区摘星台、九重仙阁、天桥造像，索溪峪景区将军列阵、向王观书和金鞭溪水绕四门。

记者刘中钰



图/张家界国家森林公园微信公众号